推动美丽宜居城市建设迈上新台阶

丁志刚

习近平总书记高度重视城市发展的宜居性,强调要更好推进以人为核心的城镇化,使城市更健康、更安全、更宜居,成为人民群众高品质生活的空间。美丽宜居城市建设必须以习近平生态文明思想和总体国家安全观为指导。省委将美丽宜居城市建设作为推进美丽江苏建设的主抓手,基于省情特征和对新时期发展的总体判断,率先提出推进美丽宜居城市建设,成为全国首个美丽宜居城市建设试点省。美丽宜居城市建设是进入新发展阶段、落实新发展理念、构建新发展格局,推动城市转型发展的重要工作。必须按照"争当表率、争做示范、走在前列"的总体要求,充分展现江苏现代化城市建设的探索性、创新性、引领性、推动美丽宜居城市建设再上新台阶。

美丽宜居城市建设的新视角

美丽宜居城市建设,是江苏探索城市转型发展的现实路径,符合历史、现实和未来的发展逻辑。

从新发展阶段的建设重点看,江苏是全国省份中快速城镇化的典型缩影,城市发展已进入注重内涵品质提升的转型关键时期。美丽宜居城市建设是新发展阶段解决城市病、提升城市治理能力水平、促进高质量发展的重要手段。建设重点已从关注城市治理的"规模供给"转变为"品质供给",更加重视小规模渐进式有机更新,以及个性化设计、特色化建设和精细化管理。

从新发展理念的贯彻落实看,美丽宜居城市建设联结了美丽中国实践和以人民为中心的宜居城市建设,落实了习近平总书记关于"城市工作要把创造优良人居环境作为中心目标"的要求,体现了新时代"美丽中国"在城市层面实践探索"美美与共"的价值担当,贯彻并丰富了以人民为中心的发展思想以及"创新、协调、绿色、开放、共享"的新发展理念。

从新发展格局的效能发挥看,城市是扩内需补短板、增投资促消费、建设强大国内市场的重要阵地。通过美丽宜居城市建设与人居环境品质改善,提升城市对新要素、新人群、新业态吸引力,释放巨大的城市发展潜力与市场活力,可以在构建新发展格局中更好发挥效能,是践行"争当表率、争做示范、走在前列"、建设"强富美高"新江苏的现实举措。

美丽宜居城市建设的新成果

江苏多年持续致力探索人口高密度地区的城镇化发展和人居环境改善,形成了丰硕的阶段性成果。累计获得的联合国人居 奖城市、中国人居环境奖城市和国家生态园林城市数量全国第一,并保有全国最多的国家历史文化名城和中国历史文化名镇。 2020年,围绕解决快速城镇化进程伴生的城市病的问题导向和满足新时代人民群众对美好生活向往的目标导向,江苏提出了"三 美与共、三居递进、三城协同"的美丽宜居城市建设总体目标,通过一年多阶段性的系统谋划和扎实推动,江苏美丽宜居城市 建设实现了高起点、好开局。

围绕美丽宜居城市建设工作部署,全省各市结合地方实际进行了有针对性的内涵延展工作。如围绕"美丽"关键词,南京以"环境生态美、群众生活美、古都人文美、家园安宁美、城市常态美"的"五美目标"统领工作开展。围绕"宜居"关键词,苏州的住房系统优化行动涵盖了政策性租赁性住房、结合古城更新保护的老旧小区改造、外来务工人员住房保障等实施项目。围绕城市的健康安全,宿迁创新应急避难园林一体化应用,对现有公园绿地进行应急避难功能提升改造,新建公园坚持与应急避难设施同步设计、同步建设、同步验收,达到"平灾结合、灾时转换"的要求。围绕城市的魅力彰显,泰州聚焦绿道、水岸与街区,提出"精•彩家园"绿化提升行动、"幸福水天堂"建设行动和"完整街道"空间品质提升行动并匹配若干项目;宜

兴将"东方水城、千年陶都"的城市特色营造与百姓身边存量空间微更新结合,加强了住区、绿地、水系、公共服务设施等的织补串联。入选试点项目的南通市五山地区滨江片区和扬州市运河三湾生态文化公园,建设成绩亮眼全国。

进一步推动美丽宜居城市建设

美丽宜居城市建设是一个改革破题、动态完善、不断提升的实践过程,需要实践、认识、再实践、再认识这样的循环往复, 在此过程中应坚持四个导向。

围绕人本价值,满足美好生活的多层需求。从工作理念上看,要坚持以人民为中心,并以发展的眼光看待人的需求变化。人是城市的核心要素,当前阶段的城市发展,叠加呈现出由劳动密集人口聚集向高价值人才聚居转变、由基本生存需求向高品质生活需求转变、由以生产要素为主向兼顾多元消费主体转变的趋势。城市的环境品质越来越成为决定城市竞争力的关键。美丽宜居城市建设要在切实解决人民群众"急难愁盼"民生问题的基础上,注重以人本价值为核心的城市空间物质资本、社会资本、文化资本的综合塑造。完善公共服务设施、强调空间美好体验,重视城市魅力彰显、特色风貌塑造、文化基因的融入表达,以美丽宜居城市建设的工作实效推动城市高品质建设和高质量发展。

坚持系统观念,谋求条块结合的集成改善。从工作方法上看,要摆脱从单一部门、单一事项出发的碎片化思维惯性,注重工作推动的整体性,通过资源集成和管理高效达成人民满意的建设效果。一是形成工作推动合力。美丽宜居城市建设并不局限于单一部门或几个部门,应站在城市综合工作的角度,推动多部门多主体的协作,以系统观念推动建设。二是要强调项目系统集成。更加强调工作的系统带动性,积极探索"美丽宜居城市+"实践,不仅做好单项工作,更要加强相关事项的集成推动。全链条整合规划、设计、施工、运营等环节,实现"花小钱、办大事"。

紧抓试点项目,筑就美丽宜居的现实模样。从工作抓手上看,要持续落实项目建设,做一块、成一块,做一片、成一片,逐步展现美丽宜居城市可观可感的现实模样。一是扎实推进省级试点项目建设。进一步优化项目建设目标和导向,突出试点项目的特色亮点,提高试点工作的完成质量,鼓励以"微改造"的绣花功夫推动小规模渐进式有机更新,形成可复制可推广的经验。二是动态优化调整项目库。结合实施城市更新行动,彰显地方特色,将美丽宜居城市建设工作放在各市"十四五"时期重点工作格局中开展,形成与年度市级重大项目充分衔接的试点项目年度滚动机制,遴选好的项目补充进省级试点项目名单。三是注重经验总结,推动实践动态提升。强调理论经验总结和实践动态提升相结合,对于目前有较好基础的试点项目,及时总结并分享,通过技术交流促进相互学习,形成差异发展、各具特色的可复制可推广的工作经验。

加强探索创新,突破体制机制的边框束缚。从工作重点上看,鼓励体制机制创新探索,提高试点成果的可持续性和经验的可推广性。一是不仅注重"外在显性"的项目硬件建设,更要加强"内在隐性"的制度性探索。鼓励试点城市和试点项目在建设标准体系、工作方式方法、相关配套政策等方面进行创新探索,为建设试点工作持续推进提供保障。二是在发挥政府引导作用的同时,更要引导社会共同缔造和市场力量有效参与。寻找共同兴趣点,盘活存量资源,政府有效搭建桥梁,发动居民、设计师、社会组织、市场主体共同长效参与建设,着力破解工作过程中的难点堵点,形成全社会共建共治共享格局,同步推进物质空间环境长效改善与社会治理能力持续提升。